

# 香烟大王簡照南

祝秀俠

清末民初，我國是個生產落後的國家，自開海禁，迭受列強經濟掠奪，舉凡日用所需，大多仰給於人。每年外溢的金錢，數達不知若干億萬。

性，五名英甫，他們家庭生活優裕，也個個聰明上進，而老大簡照南尤其是兄弟姊妹中最好的一位。

他從此細心研究舶來的紙煙，注意生產成品如何，推廣銷路如何，但談何容易。我國既無專門製煙的機構，也無製香煙所用的捲煙紙張，且很少人懂得製煙的技術。中國的留洋學生，為何沒有人學習製煙的？要想設廠自製，非先學得製煙技巧不可。

即以日用消耗品紙煙一項而言，全由英美入口傾銷，每包香煙的代價，由三五分以至一二角不等，當年最初的英美煙爲「海盜」牌、「黃錫包」、「大前門」等。若就一人一時消費計算，雖是微不足道，若就全國四億人的一半終年的銷耗計算，就無疑是個驚人數字。這一龐大漏卮，要挽回利權，却談何容易，因爲我國本無製造紙煙機構，也沒製香煙技工和製煙技巧。當年出洋留學的中國學生，也從沒有學製煙的。直到若干年後，一個愛國的南洋蘇門答臘的華僑子弟，才有心立意的向這方面創業，卒成功一間前所未有的

首創「南洋兄弟煙草公司」，其規模之大，與出品之精，足與英美製煙公司相颉颃，這位偉大的華僑先賢就是番禺縣人簡照南先生。簡先生是生長於南洋蘇門答臘，他的父親少年時從番禺遠赴蘇島，是一個勤懇的商人。起初經營小本的雜貨生意，等到略有儲蓄，便和人合夥經營一間橡膠廠，漸而開張一間精製粵菜的酒樓，生意都很旺盛，十餘年間，遂成鉅富。那時這位老華僑已經有子女五人。長爲照南，次名玉階，三四皆爲女

人。

挽回利權，却談何容易，因爲我國本無製造紙煙機構，也沒製香煙技工和製煙技巧。當年出洋留學的中國學生，也從沒有學製煙的。直到若干年後，一個愛國的南洋蘇門答臘的華僑子弟，才有心立意的向這方面創業，卒成功一間前所未有的

首創「南洋兄弟煙草公司」，其規模之大，與出品之精，足與英美製煙公司相颉颃，這位偉大的華僑先賢就是番禺縣人簡照南先生。簡先生是生長於南洋蘇門答臘，他的父親少年時從番禺遠赴蘇島，是一個勤懇的商人。起初經營小本的雜貨生意，等到略有儲蓄，便和人合夥經營一間橡膠廠，漸而開張一間精製粵菜的酒樓，生意都很旺盛，十餘年間，遂成鉅富。那時這位老華僑已經有子女五人。長爲照南，次名玉階，三四皆爲女

人。

經過一番考察之後，他注意到其時舶來品的紙煙一項，是社會上最普遍的日用消耗品。除了少數吸雪茄煙者之外，舊社會舊家庭所用的水煙已遭淘汰，差不多各階層家庭都吸香煙，外來的

「老刀牌」「黃錫包」之類外來紙煙，幾乎人手一枝。南洋社會如此，祖國各地亦復如此，別小瞧這長不及指的香煙，每包代價不過幾角錢，就連全國人口四億幾千萬人的半數終年銷耗計算，那

照南自幼不貪嬉戲。及長，歡喜考察社會各階層生活狀況，對農工界的生產與器皿的製造，尤其細心體察，每遇新奇事物，必尋根究底，不厭其詳。當時，我國生產落後，凡日用所需，多仰賴舶來品供給，每年外溢金錢，爲數至鉅。照南認爲國貨不振，漏卮龐大，若不加以堵塞挽救，勢必民窮力盡，何以立國。

他自觀時艱，便立志要尋出利源外溢的癥所在，願獻出本身微薄的力量，做一些爲國家堵塞漏卮的工作。

抵英倫後，他詢知某一大煙廠所在，便在附近一小旅館居住，目的在考察該煙廠規模，並就近接觸該廠的工人。他把原來的華美衣服換上廉價平常的服裝，在該工廠放工時，預先守候在門前，發現在許多工人羣中，竟有少數華籍工人，彼此黃面孔，究竟容易結識，他起初以入鄉問俗的姿態，引與攀談，邀往酒吧小飲。異地作客的僑胞，偶然獲見鄉人，自然樂於親近。因此，他們相互間已建立友誼，有幾個華工還成爲無所不

談的他鄉知己！

不久，由於他們的介引，照南終於進入那間工廠做工，他原意以為加入工廠，便可瞭解該工廠的情形。那知工廠內分別有許多部門，如「揀菸於間」、「切於間」、「捲菸於間」、「烘菸於間」等分門別類，部門繁多，而他初進工廠所派的工作，只是機器間，機器間也有不少部門，他的工作，僅是做了「機器間」的管爐工人而已。

過了相當時日，他由機器管爐工人設法轉到「烘菸於間」，但是工廠裡各部門工人，僅習於本部門應做的工作，對於其他部門的一切，根本就不知道，要想學得全部的製煙技術，就非遍歷各部門參加工作不可。而有些部門如「揀菸於間」、「錫包間」，多屬於女工操作，根本難有參加的機會。

可是照南先生的專心毅力，鍥而不捨。他決心要打破一切困難，克復挫折，達成他全盤了解製煙過程的目的。他勤慎的幹了兩年。由管爐火，管機器，修理機器而烘菸，在這期間，獲得了許多訓練，終於運用金錢、人情種種方法，博得高級管理員的信任和同情，一一廁身遍歷各部門做工，親身體驗，艱苦學成。

## 從火頭軍一路做起

據他後來自述最初當管爐火的工人，至為辛苦，他要把一鑊鑊的煤塊送到爐裡，爐火通紅，酷熱難當。他裸着上身赤着腳，僅有一件工裝褲遮身，直至工畢離廠，始能穿上時季穿衣服。這樣苦工，歐美工人多不屑為，自然變成華工的

專利工作。當時簡先生也就幹了一年多。調到烘菸間，是純粹用電氣的，牆上裝着許多電鈕、電表、溫度計，用木框子盛着於絲或於捲，重疊的排列着，在那高溫度的密室中，於絲被蒸發出一種強烈氣味——尼古丁味，久於此間的工人，嗅着這種惡味頗為難受。「切於間」的工作，是把揀於間的女工揀去莖梗的於葉，用小型鐵輪車運來，倒在大喇叭形機口裏，運用輪轉的飛刀片，

把它切成大小均勻的於絲。同時由機器，把香料糖精融合的液汁噴在於葉上，因之於絲切好，加香料糖精的手續也完成了。至於烘菸間，工作手續也不簡單，原來淡芭菰於葉含有尼古丁質、青草氣，新收的於葉不能即製，必須貯藏倉庫至相當時間（約為一年以上）將此種毒質劣味，大量削弱，製成於絲於捲後，始送到烘於間一再的烘焙，同時加上香料糖料，才算煙捲製成，入口香醇撲鼻。

至於捲菸間，它的機器很為神秘，捲菸機器像一頭柔馴的黑狗，頭上頂着白色餅形的於紙圈

關於上述各部門一切情形，照南不僅親自經歷學習，還不厭其詳的向熟練的華工殷殷求教，前後經過五六年的時間，他完全知道並熟練一切製煙的技術。他隨即束裝就道，遄返南洋，準備實行他的設廠籌備的工作。他先是向他父母說明在倫敦這幾年間，託名留學，實則是在某大於公司製造廠做工見習，因為見及祖國生產落後，事外求，日用所需，幾全仰賴外來品，造成經濟上一大漏卮，感到痛心。又知紙煙一項，是漏卮上重要的一環，所以急欲探求製煙的技術，以便建立一個製菸公司，提倡國貨，挽回利權。希望

枝，然後將於枝送到「錫包間」。錫包間又名包菸間，是由女工操作的部門，一個集體的餐廳裏，桌上堆着各式各樣的十枝裝二十枝裝的香煙壳，有軟包、硬盒兩種，另外，就是錫紙、漿糊等物。

錫包間的工人，每人手上有个扁銅匣，這是包菸的唯一工具。他們先把錫紙塞到扁匣裏，順手就把右邊盛散菸的木槽裏很準確的抓出十枝或二十枝香烟，向扁匣一放，再用指頭向匣內的右沿一掀，抹上一點漿糊，再從匣中取出，便是一包包整齊的香烟了。這是當時的製煙捲的過程，以後經過改良進步，全由機器操作，更減輕工人用手的機會了。至於罐裝香煙，則將製就的鋅鐵罐的內部周圍及罐底，各加一層切好的厚紙，用玻璃紙裹着五十枝香烟裝進去，然後送往機器間封面，再行運回加蓋，貼上商標紙的。

## 父子計議設廠製煙

在倫敦這幾年間，託名留學，實則是在某大於公司製造廠做工見習，因為見及祖國生產落後，事外求，日用所需，幾全仰賴外來品，造成經濟上一大漏卮，感到痛心。又知紙煙一項，是漏卮上重要的一環，所以急欲探求製煙的技術，以便建立一個製菸公司，提倡國貨，挽回利權。希望

父親給他卅萬資金，讓他們兄弟合作經營一個於國家有裨益的新興事業。

公司了。

數年之間，南洋煙草公司的出產品如「白金

，中國人請吸中國牌。」這廣告做得相當觸目，因之竟引起某外商公司的不滿，準備請律師告其

他父親認為這是一個很好的事業，甚表贊成，祇是卅萬資金爲數不少，必須審慎進行，擬好預算，其實也心覲那寺宇二勺見金也已有言

龍」、「大喜」、「雙喜」、「大聯珠」、「美女」、「自然」各種牌香煙，銷路都一日千里，出品精良，較之舶來香煙尤為尊美，營業之佳，一時無比。

排外，當時有人向外人說：「肥水不流別人田」是中國的一句舊有成語，況且只是勸中國人購吸中國煙，並未斗中國人不及外國煙，怎能說是非

這盤話題。其實他多恙那回事，現金也祇有這個數目，但爲了成全照南的志願，也就傾全力支撑，因此這種空前的偉大事業，就在他父子協商下決定，並且取了個「南洋兄弟菸草公司」的名稱。

於是擴展營業至香港一帶，在該地亦設公司、工廠、倉庫，最後更設總公司於上海。分公司遍及全國各地，全國同胞凡所吸煙，多為南洋菸草公司出品。

外？洋人也認為這話也對，只得作為罷論。自然有了南洋公司，外商舶來香煙便一落千丈，他們既競爭不過，於是動腦筋想重價收買南洋公司。使人徵求簡照南的同意，願意以五千萬元重價購

廣告新穎洋人告狀

於是積極展開籌辦的工作：向英倫機器廠定購機器。致函前在倫敦結識的華籍技工請來南洋相助。擇定地址建築公司和工廠倉庫。在未建好倉庫前，先行租借倉庫貯藏烟葉，因為煙葉需貯藏一年後才能用的。同時一面向美國購買菸葉，一面派人到國內於區收買菸葉。

品足與歐美出品媲美。其次照南更注意到推銷上的一點，就是廣告方面，他延攬設計和圖畫人才，其時專業廣告人才還不多有，他聘到一位長於寫作的報人劉諤公做公司的廣告主任，爲他公司設計廣告，撰寫宣傳文字，寫得有聲有色。他如畫家潘達微

## 重視員工生活福利

( 64 )

約在一年之後，各項購於、聘請技工的事已先後完成，機器亦已運到，於是錄用大批員工，開始製於發售。這時照南先生還親自嘗試各種香烟質味，不斷吸試本廠出品和舶來香烟的差別，這種忠於職業，不惜犧牲的精神，導致後來照南先生以肝癌逝世，不能說與他的大量吸煙試烟無關！

湄、甘璧生等，都羅致門下。專工人物畫家曼陀羅等，爲其繪製年曆月份牌，風行一時。他的廣告極爲引人注意，如白金龍香煙的廣告，畫着一隻昂首高叫的雄鶴，嘴裏唱出「雄鶴一鳴天下白，中國人請吸中國煙。」他的廣告口號上爲「不吸香煙最可敬，如吸香煙，請用國貨。」他說：他創辦南洋煙草公司的主旨，在於提倡國貨，增加生產，抵制舶品，杜絕漏卮。他不想勸人吸煙，但勸吸煙的人採用國產，以免利源外溢。

工運專責，並擬訂工會法，倡導工人福利，培養勞工智識，團結勞工大眾，俾勞資雙方合作，以求抵抗外商工廠的經濟壓力。馬超俊首先取得昭南先生的贊助，由南洋公司捐資作工運經費，並率先成立「南洋烟草公司職工同志會」「粵僑工業聯合會」於上海。繼而成立「廣東機器總工會」等組織，分在各地區及南洋一帶徵求機工入會申請，數月即達十餘萬人，聲勢浩大，進展神速，又擴展組成全國機工總會，使馬超俊先生完成此一等組織，分在各地區及南洋一帶徵求機工入會申請，數月即達十餘萬人，聲勢浩大，進展神速，又擴展組成全國機工總會，使馬超俊先生完成此

開始業務時，他的資金卅萬元已經耗去百分之八  
十以上，他還要一筆流動金來應付員工薪資給和廣告費用，他不得不增加資金十萬元，這筆資金是招收親友股本而來，他的公司也改組為股份有限公司。

勸吸煙的人採用國產，以免利源外溢。  
該公司有一種「中國牌」的廣告，畫一農人辦南洋煙草公司的主旨，在於提倡國貨，增加生產，抵制舶品，杜絕漏卮。他不想勸人吸煙，但

等組織，分在各地區及南洋一帶徵求機工入會者，數月即達十餘萬人，聲勢浩大，進展神速，又擴展組成全國機工總會，使馬超俊先生完成此一任務，奠定我國工運基礎。胥賴照南同志熱心贊助。其後民國八、九年間的港九大罷工，首張反

抗帝國主義經濟壓迫的民氣先聲，上海的粵僑工界聯合會、南洋煙草公司職工會，均支持後援，其樂捐濟助，為數不少，照南先生亦盡其力。

距此約五十多年前，這位不辭艱苦，開創南洋煙草公司的偉大儒賢，終以肝癌在滬溘然長逝

，繼任總經理乃弟玉階居士篤信佛教，潛心禪理，無意營業，不久，由陳順卿其均父子接辦。

胡光熙：「中國現代化歷程」——早期實業的分佈和人物173頁  
馬超俊：「我的革命奮鬥紀實」39頁「空運

劉韜公：（曾任南洋煙公司廣告部主任）簡

與工運」（未出版發行）

照南傳

（選自時代文摘）

# 中外文庫 文 史 論 稿 全一冊

謝康教授著 定價新台幣壹佰元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

# 大專 最 新 應 用 文 用 書

邵健行著 二十四開本穿線平裝 定價壹佰伍十元 郵撥1404號中外雜誌社

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待紙收壹佰貳拾元。